

2026年
1月29日
星期四
出版

骨科加速康复全流程优化研讨在洛阳开启

本报讯 (记者刘旸 通讯员邓江海)1月23日,记者在由中国康复技术转化及发展促进会主办、河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)协办的“骨科加速康复(ERAS)全流程优化研讨会”上获悉,骨科加速康复(ERAS)理念正在加速融入临床实践。

四川大学华西医院教授裴福兴与河南省洛阳正骨医院(河

南省骨科医院)髋关节外科、膝关节外科、麻醉科、内科等科室业务骨干,就ERAS的最新进展与实践经验进行交流,推动ERAS的临床转化,探索建设“骨科加速康复围手术期血液与疼痛管理病房”。学术交流以“理论+实操”模式展开,特别开设了“核心与融合”“路径与实施”两个板块。

专家们围绕ERAS框架下无血病房建设方案,进行专题研讨,深入交流建设中的难点与解决方案。今后,河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)各相关科室将继续全面推行骨科加速康复相关举措,一方面,在髋关节置换等核心手术中,落地“术前评估-术中精准操作-术后多模式镇痛、血液管理+早期康复”的全流程ERAS管理方案;另一方面,将联合麻醉、护理、康复等学科建立常态化协作机制,探索建设“骨科加速康复围手术期血液与疼痛管理病房”,优化围手术期血液管理、疼痛控制及康复路径,切实缩短患者住院时间,降低并发症发生率,让更多的患者享受到加速康复带来的获益。

值班主任 王保立 责编 安笑妍

5

每周关注

“中医药文化市集”火热开集

本报讯 (记者丁玲)1月22日至23日,由郑州市卫生健康委、郑州市中医药管理局主办,郑州市中医院承办的“中医药文化市集”火热开集。郑州中医院多学科专家齐聚现场,将义诊、中医药适宜技术体验、健康科普与年味融合,为市民送上贴心的“健康年礼”。

活动在“舒心话络操”的集体练习中拉开帷幕。现场市民

积极参与,通过舒展动作有效缓解颈肩疲劳。紧接着,八段锦在医务人员的专业示范下缓缓展开,其舒缓有力的动作配合规律呼吸,引导市民在动静之间调养身心。

“古今对话”环节颇具亮点,医者化身上古名医“岐伯”,巧妙地将《黄帝内经》的千年智慧与《郑州市中医药发展促进条例》的现代法治精神相融合,生

动展现了中医药在当代的传承创新与发展路径。

在体验区,耳穴贴压、推拿等项目备受市民青睐。“按摩完耳朵,肩颈立刻松快了,全身都暖了。”市民熊某体验后赞叹。

受持续低温天气影响,在心血管病科、骨伤病科等科室专家咨询台前,市民排起了长队。郑州市中医院心血管病科副主任管向华提醒,寒冷容易

导致血压波动,晨起需要做好保暖,建议在日光充足后再进行晨练,还推荐了黑豆浆、枸杞菊花茶等养生饮品,建议多食萝卜、山药等时令食材。妇科主任彭华杰针对女性痛经问题进行科普,痛经多与贪凉有关,止痛药治标不治本,体质调理才是关键,并分享了红糖姜茶、艾叶泡脚等温经散寒方法,让现场女性受益匪浅。

此次市集还设置急救培训区,医务人员手把手演示婴幼儿气道异物梗阻的急救方法。在中药茶饮区,专家则根据市民体质,量身定制个性化养生茶饮方案,兼具实用性与互动性。市民陈某感慨:“赶健康集市,既能学知识又能享受中医药服务,特别贴心。”此次活动让中医药走进市民日常生活。

→1月26日,在焦作高新区,医务人员正在给患者发放药膳。焦作高新区卫生健康服务中心打造的“托育、药膳”促健康专题活动温情启幕。在活动现场,黄芪大枣粥、山药莲子粥等食疗粥品,在中医师全程指导下熬制而成,大家一边品尝,一边感受“药食同源”的千年智慧。

侯林峰 李亚芬/摄

中医院传真

漯河市中医院

携手名医呵护儿童健康

本报讯 (记者王明杰 通讯员郭金珂)近日,河南中医药大学第一附属医院儿科专家马丙祥率领团队再次来到漯河市中医院儿科诊疗区,开展常态化义诊与专题学术活动,为漯河市及周边地区儿童送上一份扎实而温暖的“健康礼”。

本次活动中,马丙祥针对抽动症、孤独症、发育迟缓等疾病,对患儿进行细致诊疗,结合临床实例,深入浅出地讲解了儿童康复中的共病

管理理念,强调“中西医结合、身心同调”在现代儿科诊疗中的重要意义。他的专业见解与亲和态度,赢得了患儿家长的好评。

马丙祥团队成员杨迎为漯河市中医院儿童康复治疗师开展了“药棒穴位按摩干预孤独症儿童语言发育”专题实训。理论讲解与实操结合,进一步提升了漯河市中医院儿童康复治疗师的业务能力,强化了安全意识。



中医师与患者的双向奔赴

本报记者 王平 通讯员 王倩 陆明凯

“找我看病的有很多是我以前的‘老病号’,他们从山区赶到中医院。有时候,候诊队伍排得很长,但我中午哪怕不吃饭,也要把等待的病人都看完。”近日,在鲁山县中医院中医内科诊室,主治医师李磊磊如是说,言语间满是欣慰与坚定。

如今身为鲁山县中医院副院长的李磊磊,此前曾长期在该县团城乡卫生院担任院长,为中医大夫。因擅长运用中医药调理失眠、脾胃病、心脑血管疾病后遗症等疑难杂症,他的诊室前总汇聚着从七里八乡赶来的患者;即便后来调到县中医院,许多“老病号”依然毫不犹豫,一路“追随”而来。

“医院行政事务再忙,我也坚持抽空坐诊,中医药技术不能丢,更要在他们心中播下了‘关爱生命、崇尚健康’的种子。”李磊磊说。

三年来,宋某因长期烦躁、口干舌燥、睡眠时易惊醒,他四处求

说。这份承诺,不仅源于医者职责,更来自患者以生命相托的“追随”。

患者周某的故事正是这份信任的真实写照。50岁的周某来自马楼乡,2024年3月因胸闷、气短、乏力等症状,慕名找到当时还在团城乡卫生院工作的李磊磊。经把脉问诊,李磊磊判断其为胸痹,情况危急,建议患者立即转往上级医院。术后,周某仍被胸闷、乏力缠身,辗转市、省多家医院却未见好转。周某再次找到李磊磊,经过一个月的中药调理,周某的不适症状逐渐消失,身体基本恢复了正常。

“我在网上看到李医生的坐诊信息,抱着最后一丝希望来找他看病。”备受失眠困扰的患者宋某说。

“追随”的背后,是患者对李磊磊医术的深深信赖和认可。

灵宝市中医院

中医药文化进校园

本报讯 (记者朱晓娟 通讯员夏喜梅)1月26日,灵宝市中医院健康科普团队走进灵宝市第二小学,开展了“中医药文化+急救知识”科普活动,为同学们带来了一堂兼具实用性与趣味性的健康课。

活动伊始,灵宝市中医院急诊科主任赵洪恩以心脏骤停为切入点,用动画和通俗易懂的语言,向同学们讲解了心脏骤停的诱因、危害及黄金救援时间。“心脏骤停发生后,每延迟1分钟施救,生存率就会下降10%”,同学们纷纷意识到急救知识的重

要性。

在实操演示环节,赵洪恩完整演示了胸外心脏按压、开放气道、人工呼吸等心肺复苏的关键步骤。他一边讲解技术要点,一边示范标准动作。在随后的体验环节,同学们踊跃上前,在赵洪恩的一对一指导下,亲手练习胸外按压。

此次活动不仅让同学们掌握了实用的急救技能,更通过中医药文化的浸润,在他们心中播下了“关爱生命、崇尚健康”的种子。纷纷表示,今后遇到紧急情况时,再也不会手足无措,有勇气也有能力伸出援手。

滑县中医院

开展防治麻风病宣传活动

本报讯 (记者张治平 通讯员朱光先)1月25日,滑县中医院疾控科联合门诊导诊台,在门诊大厅开展“消除麻风危害,共筑健康中国”活动。门诊大厅电子显示屏滚动播放“世界防治麻风病日”宣传知识。

在活动现场,医务人员设立咨询台,发放宣传手册,向过往群众普及麻风病的病因、传播途径、早期症状、治疗方法及相关政策。

针对群众普遍关心的问题,医务人员用通俗易懂的语言进行了解答,强调麻风病并不可怕,早期发现并规范治疗完全可以治愈,呼吁大家消除对麻风病患者的歧视,给予他们更多的理解与关爱。

此次活动提高了群众对麻风病防治知识的知晓率,为营造全社会共同关注、参与麻风病防治工作的良好氛围奠定了基础。

为深入贯彻落实国家、省、市关于中医药传承创新发展的决策部署,南阳市医保局立足中医药“简、便、验、廉”的特色优势,以医保支付方式改革为突破口,推出一系列精准有力的改革举措,有效激发中医药服务能力,成功实现患者得实惠、中医得发展、基金效能的多赢局面。

独立基金池护航

稳定中医发展预期

提升服务的可及性

针对部分中医药适宜技术因

门诊报销限制导致患者“为报销而住院”的痛点,南阳市医保局主要负责同志带队赴柳州、太原等地考察学习后,经多轮严谨论证与精准测算,在全省率先启动中医适宜技术门诊支付试点。将颈椎病、肩周炎等25个病种的相关门诊治疗费

纳入医保支付范围,实行限额管理,参保职工可享受普通门诊统筹报销且不设起付线。自2025年8月试点实施以来,已累计服务患者737人次,显著提升了中医药服务的便捷性与可及性,初步构建起门诊住院有效衔接、医疗资源合理利用的良性发展格局。

优化三日间病房模式

实现三方共赢

结合中医药治疗周期性、非急性的鲜明特点,南阳市医保局支持相关医疗机构推出中医日间病房服务。符合标准的患者可实行“白天在院治疗、夜间回家休养”的就医模式,医疗费用按住院标准结算。截至目前,该模式已累计服务

患者2.1万人次,次均费用较同病种普通住院降低近50%,患者实际报销比例提高7%。为推动中医日间病房规范发展,市医保局于2025年印发专项管理办法,建立“优胜劣汰、有进有出”的动态调整机制,持续优化试点结构与服务供给。目前,试点医院已扩展至83家,试点病种增至18个,整体运行更趋规范高效。

推行按疗效付费

引导回归临床价值

为充分激励中医药特色优势发挥,南阳市医保局联合南阳市卫生健康委、南阳市中医药管理局,在深入论证测算的基础上,系统推进中医优势病种按疗效价值付费改革。2025年,三部门联合发文将试点病种由9个扩展至17个,严格实行“中西医同病同价同效”政策。截至目前,已累计开展相关诊疗584例,统筹基金支付率达159.62%,有效引导医疗机构聚焦中医药特色优势,规范诊疗行为,提升基金使用效能。该创新做法已在全省专题会议上进行经验交流,初步形成以价值为导向的中医药支付新路径。

一系列医保支付创新举措的落地实施,让南阳中医药技术有了更广阔的市场空间,医疗机构发展获得坚实支撑,为中医药传承创新发展注入了强劲动能,推动南阳中医药事业在高质量发展道路上稳步前行。

项城市卫生健康委让优质中医药服务触手可及

本报讯 (记者侯少飞 通讯员马震宇)“以前,看中医得跑县城;现在,在家门口的卫生院就能享受到规范的针灸、推拿服务,很方便!”家住项城市王明口镇的张某,因腰椎不适接受基层中医理疗后,连连称赞。如今在项城市,像这样“小病不出乡、大病有依托”的中医诊疗场景,已成为群众健康生活的常态。

如何让优质中医药服务从城市医院“走”到乡村,切实破解基层患者“看中医难、找好中医更难”的痛点?近年来,项城市聚焦中医医疗服务“质量”与“普及”两大核心,以质控体系下沉为抓手,破解基层中医“水平参差不齐、服务不规范”的痛点,让优质中医药服务走出医院,走进乡镇、走入农户,真正实现“普惠民生”的初心。

在质控建设上,项城市卫生健康委依托项城市中医院成立中医医疗质量控制中心,遴选全市中医骨干医生、学科带头人等组建质控专家组,制定《基层中医诊疗评价细则》,涵盖门诊病历、住院病历、中药处方、中药煎药室、中医医疗技术等操作标准。质控专家组定期深入各乡镇卫生院,通过现场指导、病例点评、技术培训等方式,手把手纠正不规范操作,将“精准辨证、规范施治”的理念根植基层。同时,线上中医病案分享,远程质控平台,让基层医师可实时咨询疑难问题,专家组在线“把脉问诊”,实现质控指导“零距离”。

为让中医药服务触手可及,项城市持续完善基层中医诊疗网络。提升乡镇卫生院中医馆内涵建设,配备针灸床、熏蒸仪等专业设备,为村卫生室配备常用中药饮片和简易理疗工具。

项城市推行“市中医院+乡镇卫生院+村卫生室”三级联动模式。项城市中医院医师定期下沉乡镇卫生院坐诊、带教,培养了一批“留得住、用得上”的基层中医药人才,让群众在家门口就能享受到针灸、推拿、中药调理等优质服务;针对老年人、慢性病患者等重点人群,上门开展体质辨识、定制个性化调理方案,将中医“治未病”理念融入日常健康管理。

如今,项城市17个镇卫生院、2个社区卫生服务中心全部建成标准化中医馆,90%以上的村卫生室能提供基本中医诊疗服务,基层中医诊疗量占比逐年提升。从质控标准的“精准滴灌”到服务网络的“全面覆盖”,从技术能力的“迭代升级”到服务模式的“贴心创新”,项城市用实实在在的举措,让中医药“简、便、验、廉”优势充分释放,守护群众健康,为乡村振兴注入强劲的健康动能。

传承耳穴技术 促进特色发展

本报讯 (通讯员黄伟 关梦婷)近日,为推动中医药特色技术的传承与创新,促进中医护理专业发展,“李青峰耳穴传承科研工作室”在河南中医药大学第一附属医院正式成立。李家琪耳穴诊治技术传承人李青峰教授团队与河南中医药大学第一附属医院相关负责人共同出席。

河南中医药大学第一附属医院副院长常廷民说,“李青峰耳穴传承科研工作室”的成立是河南中医药大学第一附属医院推动中西医结合、加强特色专科建设的重要举措,有助于提升中医护理服务能力与临床科研水平。李青峰教授指出,耳穴作为中医外治的重要组成部分,其发展需要临床实践与科研创新紧密结合,期待以工作室为平台,推动该技术在规范化、系统化方面实现新突破。

像这样的患者并非个例。李磊磊每周坚持两天坐诊,仅上午就有30多位“老病号”专程前来。他们中不少人都曾辗转多地求医,最终在他的诊室里找到了希望。这份执着“追随”的背后,是患者对李磊磊医术的深深信赖和认可。

在成立仪式上,双方签署合作协议,李青峰教授团队还向河南中医药大学第一附属医院赠送了相关专业书籍;今后将以工作室为平台,推动耳穴技术在临床规范化、科研系统化方面实现新突破。耳穴作为中医外治的重要组成部分,其现代化发展离不开临床实践与科研创新的双向驱动。围绕耳穴诊疗技术的理论源流、现代研究、临床操作与科研设计等内容,李青峰教授与医院中医护理专业委员会成员、耳穴技术骨干等开展了深入交流与案例探讨。

未来,河南中医药大学第一附属医院将以该工作室为依托,持续深化与专家团队的合作,推动耳穴技术在常见病、多发病防治及康复护理中的规范化应用,进一步提升中医药服务与科研创新能力,助力健康河南建设。

南阳深化改革激发中医药服务活力

本报记者 乔晓娜 通讯员 刘超

为深入贯彻落实国家、省、市关于中医药传承创新发展的决策部署,南阳市医保局立足中医药“简、便、验、廉”的特色优势,以医保支付方式改革为突破口,推出一系列精准有力的改革举措,有效激发中医药服务能力,成功实现患者得实惠、中医得发展、基金效能的多赢局面。

独立基金池护航

稳定中医发展预期

提升服务的可及性

针对部分中医药适宜技术因

门诊报销限制导致患者“为报销而住院”的痛点,南阳市医保局主要负责同志带队赴柳州、太原等地考察学习后,经多轮严谨论证与精准测算,在全省率先启动中医适宜技术门诊支付试点。将颈椎病、肩周炎等25个病种的相关门诊治疗费

纳入医保支付范围,实行限额管理,参保职工可享受普通门诊统筹报销且不设起付线。自2025年8月试点实施以来,已累计服务患者737人次,显著提升了中医药服务的便捷性与可及性,初步构建起门诊住院有效衔接、医疗资源合理利用的良性发展格局。

优化三日间病房模式

实现三方共赢

结合中医药治疗周期性、非急性的鲜明特点,南阳市医保局支持相关医疗机构推出中医日间病房服务。符合标准的患者可实行“白天在院治疗、夜间回家休养”的就医模式,医疗费用按住院标准结算。截至目前,该模式已累计服务

患者2.1万人次,次均费用较同病种普通住院降低近50%,患者实际

报销比例提高7%。为推动中医日间病房规范发展,市医保局于

2025年印发专项管理办法,建立

“优胜劣汰、有进有出”的动态调整

机制,持续优化试点结构与服务供

给。目前,试点医院已扩展至83家,

试点病种增至18个,整体运行

更趋规范高效。

推行按疗效付费

引导回归临床价值

为充分